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Nas questões de 1 a 30, marque, em cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Na folha de respostas,
a indicação do campo SR é facultativa e não contará para efeito de avaliação; servirá somente para caracterizar que o candidato
desconhece a resposta correta. Use a folha de rascunho para as devidas marcações e, posteriormente, a folha de respostas.

CONHECIMENTOS BÁSICOS
QUESTÃO 1

No dia do Juízo Final, teremos uma imensa fila. Será1

a maior de todos os tempos. Maior que as dos bancos, que as

dos postos de saúde, que as das escolas em dia de matrícula.

Ali, todos os homens que já existiram estarão esperando por4

seu julgamento. Não haverá exceções. Lá estarão os Ernestos

Che Guevara e Geisel, as Terezas Collor e de Calcutá, o Xuxa

e a Xuxa.7

A Bíblia, porém, não deixa claro como será a

organização dessa fila. Alguns teólogos dizem que será por

ordem alfabética, outros que, com certeza, será por data de10

nascimento, e alguns afirmam que será por sorteio mesmo.

Em uma modesta contribuição, sugiro que sejamos

divididos de acordo com nossas ocupações, assim teremos13

algo em comum a respeito do que falar durante os séculos de

espera. Os mecânicos poderão conversar a respeito de carros,

os arquitetos a respeito de pirâmides, os candidatos à16

presidência poderão falar a respeito de grampos telefônicos.

José Roberto Torero. Diálogos na fila do juízo final. “Penúltimas

palavras”. In: Fórum, n.o 6, 2002, p. 34 (com adaptações).

Assinale a opção incorreta quanto às idéias do texto acima.

A Para descrever o tamanho da fila no dia do Juízo Final

(R.1-4), o autor serve-se de recursos gramaticais diferentes:

adjetivação simples (“imensa”), emprego de superlativo

(“a maior”) e emprego de comparativo (“maior que”).

B Entre as formas de organização da fila, o autor considera o

sorteio a mais justa e eficaz, por não privilegiar ninguém.

C Na lista das pessoas que estarão esperando, há três pares que

se aproximam por serem parcialmente semelhantes quanto ao

nome, mas que de alguma forma se opõem.

D A descrição da fila no dia do Juízo Final presta-se a criticar

as instituições públicas ou particulares pelo mau atendimento

ao cidadão.

E Em uma possível divisão das pessoas por ocupação, o que foi

apontado como “algo em comum” (R.14) não equivale sempre

à característica mais importante de cada ocupação citada.

Texto I – questões de 2 a 4

“Neste mundo em que vivemos, onde o conceito de1

cidadania se dilui cada vez mais e onde o Estado é
tragicamente ausente, a Máfia surge como um modelo cheio
de futuro.” Este alerta foi dado pela jornalista Marcelle4

Padovani, em 1991, ao lançar em livro o testemunho do
magistrado italiano Giovanni Falcone, que, após onze anos de
trabalho antimáfia em seu escritório-fortaleza no Palácio da7

Justiça de Palermo, explicava essa organização siciliana: “Ela
é mais séria e sólida do que o Estado. Tem leis claras e
rigorosos códigos de ética. Seus membros são dotados de10

aguda inteligência, notável capacidade de trabalho e grande
talento organizacional. É um fenômeno criminal de uma
gravidade sem precedentes.”13

A história da Máfia é antiga. O primeiro registro dessa
palavra é de 1862, em I Mafiusi di la Vicaría, comédia
popular acerca de bandidos em uma prisão de Palermo. Em16

1865, o prefeito palermitano Filippo Gualterio já usava o
termo como sinônimo de “associação delinqüente siciliana”.
Desse modo, perderam-se outros significados, como os19

levantados pelo etnólogo Giuseppe Pitrè, que afirma que
antes de 1860 o termo era sinônimo de “beleza” e de
“excelência”, decorrendo daí que um homem de coragem22

seria um mafiusu, e uma bela jovem, uma mafiusedda.
Segundo Alfio Mastropaolo, o embrião dessa

organização surgiu com a unificação da Itália, em 1860,25

quando latifundiários perderam o direito de ter milícias
privadas e formaram, em contrapartida, grupos armados
para manter, quase secretamente, a estabilidade das relações28

econômicas entre camponeses e seus patrões. “Assim surgiu
uma forma de monopólio da violência que substituía os
poderes estatais.” Mais tarde, a Máfia consolidou-se.31

 
Marco Frenette. Homens “de honra”. “Poder”. In: Fórum, n.o 6, 2002, p. 21 (com adaptações).

QUESTÃO 2

Julgue se os itens abaixo representam adequadamente as idéias
do texto I.

I A jornalista lançou um livro no qual um magistrado italiano,
cujo trabalho o colocava em contato com a Máfia, afirmava
ser essa organização mais séria que o Estado.

II Pode-se inferir que, segundo a jornalista, a Máfia teria futuro
graças à diluição do conceito de cidadania e à falta de ação do
Estado.

III Segundo Giovanni Falcone, são características da Máfia: ter
seriedade, solidez, legislação clara e código de honra
rigoroso; e contar com indivíduos muito inteligentes,
talentosos para a organização e com grande capacidade de
trabalho.

IV A primeira referência escrita à palavra máfia apresentava o
termo como relacionado ao banditismo, embora ainda tivesse
outros sentidos.

V Antes de 1860, o termo italiano mafiusu denotava homem de
grande coragem.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.
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QUESTÃO 3

Assinale a opção que esteja de acordo com as idéias do texto I e
apresente correção gramatical.

A O texto descreve um fenômeno criminal gravíssimo por
envolver grupos de pessoas de notável organização e aguda
inteligência.

B O assunto que é apresentado pelo autor trata-se do seguinte:
em 1991, a jornalista italiana Marcelle Padovani lança um
livro sobre a Máfia e afirma que esse modelo criminoso
encontra boas chances de desenvolvimento no seio da
sociedade italiana da época, que era marcada pela omissão
dos cidadãos e do Estado.

C Para lutar contra indivíduos notáveis pela coragem um juiz
italiano enclausurou-se num escritório bem protegido,
preparando-se para um trabalho perigoso e demorado, já que
os inteligentes criminosos conseguiam manter-se dentro da
lei.

D A história dessa organização segundo o autor do texto se
origina com a unificação da Itália. Até ali os patrões
contavam com milícias particulares. Com a extinção delas,
iniciou-se a instabilidade econômica, a disputa entre patrões
e camponeses e o conseqüente desemprego, que favoreceu o
aparecimento do banditismo.

E Segundo o autor do texto, pela sua história, o adjetivo
mafioso, no contexto atual, mantêm o sentido original,
anterior a 1860, como sinônimo de “beleza” e “excelência”.

QUESTÃO 4

Considerando as relações morfossintáticas, semânticas e
discursivas do texto I, assinale a opção correta.

A A palavra “alerta” (R.4) é, na posição que ocupa, um
advérbio, devendo ficar, portanto, sempre no singular.

B O processo de formação do vocábulo “antimáfia” é a
prefixação.

C Na linha 20, a repetição de “que” pode ser evitada, e o
sentido preservado, com a seguinte redação para as orações
de linhas 20 e 21: que afirma estar sendo o termo, desde

antes de 1860, sinônimo de “beleza” e “excelência”.
D As duas vírgulas usadas nas linhas 22 e 23 servem para isolar

o trecho “e uma bela jovem”.
E É correta a substituição de “para manter” (R.28) por afim de

que se mantesse.

QUESTÃO 5

O conceito de globalização supõe uma nova realidade pela qual
a economia deixa de ser apenas internacional para se tornar
mundial. Em linhas gerais, isso não significa

A necessidade de um Estado forte para controlar a economia.
B mercados bem mais abertos a produtos de todas as partes.
C produção realizada simultaneamente em vários lugares.
D facilidades para investimentos e aplicação de capitais.
E mudança nos conceitos tradicionais de fronteiras.

QUESTÃO 6

A Guerra Fria, que dividiu o mundo entre capitalismo e
socialismo, sob o comando dos Estados Unidos da América
(EUA) e da União das Repúblicas Socialistas Soviéticas (URSS),
embora tenha sido encerrada há algum tempo, mantém um
bloqueio no continente americano. Trata-se do bloqueio
econômico que os EUA ainda impõem a(ao)

A Peru. C Cuba. E São Domingos.
B Uruguai. D Brasil.

QUESTÃO 7

Ao tomar posse na presidência da República, em janeiro de 2003,
Luiz Inácio Lula da Silva exercerá as funções de chefe de
governo e de chefe de Estado. Isso ocorre porque o Brasil é
um(a)

A império autocrático.
B monarquia constitucional.
C monarquia unitária.
D república presidencialista.
E república parlamentarista.

Nas questões de 8 a 10, que avaliam Conhecimentos de

Informática, a menos que seja explicitamente informado o
contrário, considere que todos os programas mencionados estão
em configuração-padrão, em português, que o mouse está
configurado para pessoas destras e que expressões como clicar,
clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botão
esquerdo do mouse. Considere também que não há restrições de
proteção e de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios
e equipamentos mencionados.

QUESTÃO 8

Com relação a tecnologias, ferramentas, aplicativos e
procedimentos associados à Internet, assinale a opção correta.

A Sistemas de banda larga são aqueles cuja característica
principal é a segurança de informação, por constituírem
sistemas completamente impenetráveis para invasores e vírus
de computador.

B Internet Explorer e Netscape Navigator são exemplos de
aplicativos cuja funcionalidade principal é o envio e o
recebimento de mensagens de correio eletrônico pela Internet,
processos que são denominados navegação. 

C Para se acessar a Internet por meio de uma rede dial-up, é
necessário o uso de kit multimídia instalado no computador
a partir do qual um usuário fará o acesso.

D Para se acessar a Internet, é necessário o pagamento de uma
taxa referente ao uso da tecnologia, sendo que parte da
arrecadação de todos os provedores de Internet é destinada à
ONU, órgão controlador e responsável pela Internet em nível
mundial.

E Em uma rede ADSL, é possível obter taxas de transmissão
em bps superiores às obtidas em redes dial-up.
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QUESTÃO 9

A planilha do Excel 2000 ao lado mostra dados, retirados da revista
Ciência Hoje (31/8/2002), da evolução da não-conformidade com os
padrões técnicos de amostras de combustíveis avaliadas no Brasil, nos
anos 2000 e 2001. Considerando que os números mostrados nas
colunas B e C, linhas 3 a 5, estão em valores percentuais, assinale a
opção incorreta com relação ao Excel 2000.

A Clicando-se a célula D3, digitando-se =(B3+C3) e, a seguir,

teclando-se �, aparecerá, na célula D3, o valor 21,7.

B Selecionando-se as células de A3 a A5 e, a seguir, clicando-se ,
o conteúdo da célula A3 aparecerá na célula A5, e o conteúdo da
célula A5 aparecerá na célula A3.

C As células B1 e C1 podem ter sido reunidas em uma única célula
por meio do seguinte procedimento: selecionar as células B1 e C1;

clicar o botão ;  na janela resultante dessa ação, confirmar a
mesclagem, clicando OK.

D Para se selecionar simultaneamente as células de B3 a B5 e de C3
a C5, é suficiente clicar a célula B3, pressionar e manter

pressionada a tecla �, clicar a célula C5 e liberar a tecla �.

E Para se excluir os conteúdos das células de A3 até A5, é suficiente clicar o cabeçalho da coluna  e, a seguir, teclar �.

QUESTÃO 10

A figura acima mostra uma janela do Word 97, com um texto que está sendo editado por um usuário. Com relação a essa figura e ao

Word 97, assinale a opção correta.

A Para se sublinhar o termo “baby-boom”, é suficiente selecionar o referido termo e, em seguida, clicar .

B Para se traduzir o texto para a língua inglesa, é suficiente selecioná-lo e, em seguida, utilizar a ferramenta de tradução, que é

acionada pelo botão .

C Para se selecionar a palavra “exploradores”, é suficiente clicar entre duas letras quaisquer dessa palavra e clicar .

D A opção Configurar página, acessível por meio do menu , pode ser utilizada para definir a orientação da página como
retrato ou paisagem.

E Caso se clique imediatamente à esquerda da palavra “Por” e se tecle cinco vezes a tecla �, a referida palavra será afastada cinco
espaços para a direita.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 11

Na busca da eficácia organizacional, uma empresa conta com
dois elementos decisivos: a motivação, ou seja, ter indivíduos
motivados, e a liderança, ou seja, ter líderes eficazes na
organização. Tendo em vista a motivação e a liderança, julgue os
itens abaixo.

I A motivação está relacionada com necessidades que possam
ser atendidas na organização, como as necessidades de
realização, de poder e de afiliação.

II Uma das teorias de motivação mais aceitas é a teoria da
expectativa. Esse modelo defende que a motivação está
relacionada a três componentes essenciais: a expectativa de
esforço-desempenho, a percepção desempenho-resultado e o
valor que um determinado resultado tenha para o indivíduo.

III No que diz respeito à liderança, pode-se dizer que quanto
melhores as relações líder-membro, menos estruturado o
trabalho e quanto mais forte o poder da posição, maior
controle ou influência o líder tem. 

IV O líder transacional troca recompensas por esforço e por um
bom desempenho, fornece visão e sentido de missão,
ganhando respeito e confiança, inspira os colaboradores,
comunicando altas expectativas, e dá atenção pessoal a cada
indivíduo subordinado a ele.

V Ainda acerca da motivação, um dos principais elogios
dirigidos à teoria do reforço diz respeito à possibilidade de se
manipular o indivíduo e modificar seu comportamento de
acordo com as exigências da organização. 

Estão certos apenas os itens

A I e II.
B I e III.
C II e IV.
D III e V.
E IV e V.

QUESTÃO 12

No que se refere à organização e aos métodos administrativos,
assinale a opção incorreta.

A Os formulários se justificam pela necessidade de
padronização nas comunicações, pelas exigências legais e
pelo armazenamento de dados e informações. 

B A definição do arranjo físico de uma organização deve-se
pautar por alguns princípios básicos. Entre eles, estão as
seguintes orientações: as unidades organizacionais que têm
funções similares e relacionadas devem ser postas perto umas
das outras para redução de tempo e distância de transporte; os
padrões de espaço devem ser adequados às necessidades de
trabalho e de conforto dos empregados lotados na unidade
organizacional.

C Entre as principais vantagens do uso de manuais
administrativos, está o fato de esses manuais facilitarem o
processo de efetivação de normas, procedimentos e funções
administrativas e de possibilitarem treinamento de novos e
antigos empregados da empresa.

D Na especialização horizontal do trabalho, o trabalhador se
envolve com uma ampla variedade de tarefas associadas com
a fabricação de produtos e na prestação de serviços.

E A ampliação vertical do trabalho permite que o indivíduo
ganhe mais controle sobre suas tarefas.

QUESTÃO 13

A estrutura organizacional é uma ferramenta essencial da
administração, visto que permite concretizar o processo
organizacional. No que se refere à estrutura organizacional e à
departamentalização, assinale a opção correta.

A Atividades repetitivas e ambiente estável favorecem as
chamadas estruturas tradicionais, que possuem, entre suas
características principais, um baixo nível de formalização e
unidade de comando.

B A estrutura matricial combina duas formas de
departamentalização: a funcional e a de produto. Isso facilita
a coordenação quando a organização tem uma multiplicidade
de atividades complexas e interdependentes, sendo que uma
das principais características da estrutura material é a quebra
do conceito de unidade de comando.

C As organizações formalizam o comportamento para aumentar
sua variabilidade com a finalidade de o predizer e controlar.

D Na departamentalização funcional, as atividades são
agrupadas de acordo com os clientes da empresa.

E Nas organizações mecanicistas, diferentemente das
organizações orgânicas, a tarefa individual muda
constantemente devido à interação de cada pessoa com os
demais membros da organização, e a preocupação em
alcançar os fins é maior que o interesse em aperfeiçoar os
meios.

QUESTÃO 14

Os planos permitem à organização ter objetivos e estabelecer a
melhor maneira para alcançá-los. No que se refere à função de
planejamento, julgue os itens abaixo.

I As metas das unidades organizacionais devem ser específicas,
realistas e ter alcance verificável.

II Uma das principais abordagens para a formulação de
objetivos é a administração por objetivos (APO). Essa
abordagem conta com os seguintes elementos: especificidade
da meta, decisão tomada pelo chefe e designada aos
subordinados, período de tempo explícito e retorno sobre o
desempenho. 

III As políticas são orientações para a tomada de decisão. Uma
política reflete um objetivo e orienta os gerentes e
empregados em direção a esse objetivo.

IV No sentido de se quebrar resistências no processo de mudança
que um planejamento possa enfrentar, é fundamental que o
administrador consiga a participação dos empregados no
processo de planejamento, defina um esquema de
acompanhamento e forneça mais informações acerca do
plano para os empregados.

V O planejamento é um processo que termina quando se chega
a um plano, não havendo necessidade de um
comprometimento rigoroso por parte dos dirigentes e seus
subordinados na execução desse plano. O fundamental é a
existência de um plano que inspire os indivíduos para que
executem atividades rotineiras.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.
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QUESTÃO 15

Acerca do controle e da comunicação nas organizações, assinale

a opção incorreta.

A O controle do desempenho impõe padrões de desempenho

gerais por um período de tempo, sem referência a ações

específicas. 

B Os sistemas de controle de desempenho podem servir a duas

finalidades: avaliação e motivação.

C A comunicação lateral ocorre entre membros dos grupos de

trabalho, entre um grupo de trabalho e outro, entre membros

de diferentes departamentos e entre linha e assessoria.

D Uma das principais barreiras para a comunicação eficaz é a

percepção seletiva, visto que os receptores, no processo de

comunicação, vêem e ouvem seletivamente.

E O controle burocrático difere do controle ad hoc

por sua coordenação ser feita mediante normas e

regulamentos,estar presente em uma estrutura organizacional

centralizada, ocorrer em ambientes muito dinâmicos e de

grande complexidade, ter pouca formalização nas atividades

e ter uma estratégia flexível e de longo prazo.

QUESTÃO 16

exercício social de 2001

movimentação de estoques de mercadorias

(valores líquidos de ICMS)
R$ mil

compras

devoluções de compras

estoque inicial

estoque final

25.200

1.250

3.620

2.850

A tabela acima refere-se à movimentação de estoques de uma

empresa comercial durante o exercício social de 2001.

Considerando que essa empresa adota o sistema de inventário

periódico, é correto afirmar que o custo das mercadorias

vendidas em 2001 foi de

A 23.180. C 24.720. E 25.680.

B 23.280. D 24.820.

RASCUNHO
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QUESTÃO 17

operação valor R$

despesas de salários do mês a pagar 12.500

encargos sociais parte empregado no mês 1.250

imposto de renda na fonte sobre salários do mês 800

encargos sociais parte empresa 3.000

Considerando os dados apresentados na tabela acima, referentes

às operações de uma empresa, assinale a opção correta.

A Haverá registros a débito de despesa no valor total de

R$ 13.750,00 e um somatório de créditos no passivo de

R$ 17.550,00.

B As despesas serão creditadas em R$ 15.500,00 e as contas do

passivo serão debitadas no total de R$ 15.500,00.

C As despesas serão debitadas em R$ 17.550,00 e as contas do

passivo creditadas em R$ 17.750,00.

D As despesas serão debitadas no valor total de R$ 15.500,00

e as contas do passivo creditadas em R$ 17.550,00 e

debitadas em R$ 2.050,00.

E As despesas serão creditadas em R$ 15.500,00 e as contas do

passivo debitadas em R$ 17.550,00 e creditadas em

R$ 2.050,00.

QUESTÃO 18

Depois de operar por cinco anos, até fevereiro de 2001, um bem

do ativo imobilizado adquirido em março de 1996, pelo valor de

R$ 100.000,00, com tempo de vida útil esperado de oito anos,

depreciado na base de 1% ao mês, com o período de depreciação

iniciado no mês da aquisição, apresentará um

A valor residual contábil de R$ 60.000,00.

B valor residual contábil de R$ 40.000,00.

C valor residual contábil entre R$ 10.000,00 e R$ 20.000,00. 

D saldo na conta de depreciação acumulada de R$ 72.000,00.

E saldo a depreciar de R$ 28.000,00.

RASCUNHO
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QUESTÃO 19

De acordo com o art. 177 da Lei das S.A., a escrituração da companhia será

mantida em registros permanentes, com obediência aos preceitos da legislação

comercial e aos dessa Lei, e aos princípios de contabilidade geralmente aceitos,

devendo observar métodos ou critérios contábeis uniformes no tempo e registrar

as mutações patrimoniais segundo o

A regime de competência.

B regime de caixa.

C conceito da mais valia patrimonial.

D conceito de ampla evidenciação.

E princípio da consistência.

QUESTÃO 20

A Lei das S.A., em seu art. 175, determina que o exercício social terá duração

de um ano e que a data do término será fixada no estatuto. Porém, é definido no

parágrafo único desse artigo que, na constituição da companhia e nos casos de

alteração estatutária, o exercício social poderá ter duração diversa. De acordo

com tal dispositivo legal, assinale a opção correta.

A O exercício social deve sempre coincidir com o ano civil. 

B Com uma data de término do exercício social fixada no estatuto, os períodos

que se sucedem podem ser iguais, maiores ou menores que um ano.

C Os exercícios sociais podem ter duração de apenas três meses,

sistematicamente.

D A demonstração do resultado do exercício social não necessariamente deve

coincidir com o exercício social fixado em estatuto.

E O exercício social de uma companhia pode encerrar-se todo ano no mês de

outubro.

QUESTÃO 21

Uma mercadoria com o preço normal no valor de R$ 30.000,00 foi comprada

à vista pelo valor de R$ 25.000,00, com desconto de R$ 5.000,00, portanto.

Essa transação, isolada, corresponde a um fato contábil

A modificativo.

B permutativo.

C misto.

D de valor remanescente devedor.

E de equivalência patrimonial.

RASCUNHO
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QUESTÃO 22

demonstração do resultado do

exercício social de 2001 (em R$ mil)

vendas brutas 2.150.000

tributos sobre as vendas (397.750)

custo das mercadorias vendidas (965.490)

despesas administrativas (215.000)

despesas comerciais (185.000)

outras despesas e receitas operacionais (52.000)

receitas/despesas financeiras (125.000)

despesas não-operacionais (12.500)

IR e CSLL (67.068)

lucro líquido 130.192

Com base na demonstração do resultado de uma empresa apresentado acima, é

correto afirmar que o lucro

A operacional é maior que R$ 210.000,00. 

B bruto é inferior a R$ 785.000,00.

C antes do imposto de renda e da contribuição social sobre o lucro líquido é

superior a R$ 200.000,00.

D líquido corresponde a mais de 6,5% sobre as vendas líquidas.

E operacional é menor que R$ 200.000,00.

QUESTÃO 23

demonstração de lucros acumulados do exercício

encerrado em 31/12/2001

rubrica R$ mil

lucros acumulados em 31/12/2000 250.000

lucro líquido do exercício 135.000

reserva legal (6.750)

reserva de contingências (25.000)

dividendos (25.813)

lucros acumulados em 31/12/2001 327.438

Em face da demonstração de lucros acumulados de uma companhia aberta,

apresentada acima, assinale a opção correta.

A Os dividendos foram calculados na base de 25% do lucro líquido ajustado

previsto na Lei das S.A.

B A reserva legal é uma reserva de capital.

C Os dividendos de 2001 devem ser registrados no passivo circulante somente

no mês do pagamento. 

D Um prejuízo apurado em determinado exercício deve ser obrigatoriamente

absorvido pelas reservas de capital.

E O excesso de reservas de lucros sobre o capital social deve ser destinado

para reservas de capital.

RASCUNHO
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QUESTÃO 24

balanço patrimonial (em R$ mil)

ativo 31/12/2001 passivo 31/12/2001

circulante 302.000 circulante 255.000

disponibilidades 15.000 fornecedores 120.000

contas a receber de vendas 150.000 pessoal e encargos a pagar 25.000

estoque de mercadorias 135.000 tributos a pagar 40.000

despesas do período seguinte 2.000 aluguéis e seguros a pagar 10.000

realizável a longo prazo 25.000 dividendos 30.000

empréstimos 25.000 empréstimos 30.000

permanente 162.000 patrimônio líquido 234.000

investimentos 2.000 capital social 120.000

imobilizado 135.000 reservas de capital 25.000

diferido 25.000 reservas de lucros 40.000

lucros acumulados 49.000

total 489.000 total 489.000

Com base no balanço patrimonial de uma S.A. apresentado acima, assinale a

opção correta.

A Os empréstimos ativos podem ser avaliados pelo valor do capital empregado

mais os juros futuros contratados.

B Os investimentos podem ser avaliados pelo método de fluxo de caixa

descontado ou pelo custo de reposição. 

C Os valores do patrimônio líquido evidenciam não existir excesso de reservas

de lucros em 31/12/2001.

D Nos tributos a pagar e no passivo circulante só podem ser registrados valores

devidos e certos de impostos e contribuições, não se podendo incluir

provisões, como, por exemplo, para imposto de renda.  

E O imobilizado deve estar apresentado pelo valor bruto do capital aplicado

na sua aquisição ou construção, e a depreciação provisionada deve estar

registrada entre as reservas de lucros.

QUESTÃO 25

Acerca de balancetes e demonstrativos contábeis, assinale a opção correta.

A O balancete é o demonstrativo das contas patrimoniais e relaciona apenas os

saldos dessas contas acumulados no mês.

B A demonstração das origens e das aplicações de recursos evidencia a

movimentação de capitais de uma empresa no período considerado e, ao

final, a variação nas disponibilidades. 

C A demonstração das mutações do patrimônio líquido evidencia a

movimentação do capital social, das reservas e, em especial, dos resultados

de exercícios futuros.

D Segundo a Lei das S.A., o lucro líquido do exercício é a parcela positiva do

confronto das receitas com as despesas, antes da participação dos

administradores e empregados.

E O balanço patrimonial é uma demonstração estática, uma posição

patrimonial em uma data, enquanto a demonstração do resultado, a

demonstração das origens e aplicações de recursos e a demonstração dos

lucros e prejuízos acumulados refletem um volume de transações ocorridas

em um período; portanto, são demonstrações da dinâmica patrimonial.
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QUESTÃO 26

Em conformidade com a Constituição da República, não constitui instrumento de planejamento público

A o plano plurianual.

B a Lei de Diretrizes Orçamentárias.

C o orçamento plurianual de investimentos.

D a Lei Orçamentária Anual.

E os planos e os programas nacionais, regionais e setoriais de desenvolvimento.

QUESTÃO 27

As alterações nas dotações previstas na lei orçamentária anual não podem ser realizadas por meio de

A lei de créditos suplementares.

B medida provisória de créditos suplementares.

C lei de créditos especiais.

D medida provisória de créditos extraordinários.

E decretos de créditos suplementares.

QUESTÃO 28

Não constitui receita de capital a receita

A patrimonial.

B de operações de crédito.

C de alienação de bens.

D de alienação de participações societárias.

E de transferência de capital.

QUESTÃO 29

Não correspondem a elemento de despesa corrente os(as)

A despesas com pessoal civil.

B subvenções econômicas.

C juros da dívida.

D encargos diversos.

E serviços em regime de programação especial.

QUESTÃO 30

Com relação ao conceito de unidade orçamentária (UO), assinale a opção incorreta.

A As UOs são agrupamentos de serviços subordinados ao mesmo órgão ou repartição.

B À UO são consignadas dotações próprias.

C Excepcionalmente, as UOs podem ser unidades administrativas subordinadas ao mesmo órgão.

D As UOs espelham a classificação funcional da despesa.

E As UOs retratam a institucionalização orçamentária.
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